Losningar till Matematisk statistik for Z & NP den 22 aug 2001

1.

P(ANB)=1—(P(A°NB¢)+P(A\B)+P(B\A)) =1—(0.134+0.21+0.27) = 0.39,
P(A) = P(A\B)+P(ANB) = 0.21+0.39 = 0.60 och P(B) = P(B\A)+P(ANB) =
0.27 + 0.39 = 0.66. A och B ir ej oberoende, ty 0.39 = P(AN B) # P(A)P(B) =
0.396

P(ANBNC) = P(C|ANB)P(ANB) = P(C|ANB)P(B|A)P(A) = 3/5-5/7-7/10 =
3/10

Enl Bayes sats ar

P(A)P(B|A) . 08-07

= ~ 0.90
P(A)P(B|A) + P(A°)P(B|A¢)  0.8-0.74+0.2-0.3

P(A|B) =

P(A)P(B¢|A) 0.8-0.3

P(A|B¢) = = =~
(AB7) P(A)P(B¢|A) + P(Ac)P(B¢|A¢) 0.8-0.3+0.2-0.7

0.63

(a) Sannolikheten att en normalfordelad variabel antar ett varde inom avstandet
+20 fran sitt vintevirde dr =~ 0.95. (Det ska man kdnna till)

(b) 20 =6, sa a =6 (enl cgs ar S approx N(u,o)-fordelad med p = 36-0.5 = 18
och 0 =+/36-0.5-0.5 =3)

Notera forst att X endast antar virdena 1 och 0 (alltsa ar diskret) och att f(1) =p
samt f(0) =1 — p. Om utfallet &r z1, ..., z, blir ”likelihooden” L(p) = pzi Ti(l-—
p)"_2¢ ¥i ty >, x; ar antalet ganger 1 utfaller och n — ), z; ar antalet ganger 0
utfaller. Medelst logaritmering och derivering ses att L(p) antar sitt storsta virde
da p = (3; zi)/n = z. ML-skattningen av p ar alltsa p = (>; X;)/n. (Notera att
S =3, X; ar frekvensen l:or och att p = P(X = 1). ML-skattningen av p ar alltsa
antalet ganger hindelsen X = 1 intraffar dividerat med totala antalet forsok.)

Se beviset av sats 7.1.1 pa sida 227 i Milton & Arnold

Rikna forst ut Z = 12.543 och s = 1.6234. Enl formelsamlingen &ir (n — 1)S?/0?
x%(n — 1), dir S? betecknar stickprovsvariansen, s att P(x295(6) < 652%/0?
X2.975(6)) = 0.95. Ur tabell 6ver x2-kvantiler fas x3 95(6) = 1.23734 och X3 ¢5(6)
14.4494 (obs att antalet frihetsgrader dr n — 1 = 6). Konfidensintervallet for o2 blir
darfor [1.094, 12.78]. Svaret pa uppgiften ar alltsa o € [1.046, 3.575] (0.95).

1A 2

Skattningen av pr ar pp = 18/60 = 0.30 och vi ska testa Hy : pr = 0.15 mot
alternativet Hy : pp > 0.15 pa nivan 5% eller pa nagon ligre niva. Vi raknar
darfor ut P-vardet, som ju definieras som sanolikheten for en minst lika extrem
observation som den vi erholl givet att nollhypotesen ar sann. Under Hj ar antalet
kassa f ~ Bin(60,0.15). Vi far darfor (via en normalapproximation) att P-vardet
ar P(f > 18) = P((f —9)/2.77 > (18 — 9)/2.77) = P(Z > 3.25) = 0.0006 = 0.001
enl normalfordelningstabell. (Obs att x4 = E[f] = 60 -0.15 = 9 och Var[f] =
60-0.15-0.85 = 7.65 = o = \/7.65 = 2.77.) Svaret pa uppgiften ar alltsa ja, att pp
ar storre an 0.15 ar statistiskt sdkerstallt pa alla nivaer storre an ca 0.1%.



